

এফডি-৬

বৈদেশিক সহায়তাপুষ্টি প্রকল্প সমূহের নমুনা ছক

[এ নমুনা ছকটি বাংলা এবং ইংরেজীতে পূরণ করতে হবে, তবে বাংলায় পূরণকরা বাধ্যতামূলক। বাংলার ক্ষেত্রে সূতন্বী এমজে ফন্ট ব্যবহার করতে হবে। ৯ সেট এফডি ৬ এর সাথে সিডিতে ৩ সেট এফডি ৬ দাখিল করতে হবে। অসম্পূর্ণতা ও অস্বচ্ছতা প্রকল্প অনুমোদনে বিলম্বের কারণ হবে]

১. এনজিও'র নাম : কোস্ট ট্রাস্ট
২. প্রকল্পের নাম : ইয়ুথ অব উখিয়া টুয়ার্ডস হেডওয়েস (ইয়ুথ) Youth of Ukhia Towards Headways (Youth)
৩. প্রকল্পের মেয়াদ : ৯ মাস
- ক. শুরু তারিখ : ১ লা এপ্রিল, ২০১৮
- খ. সমাপ্তির তারিখ : ৩১ শে ডিসেম্বর, ২০১৮
৪. প্রকল্প এলাকা : কক্সবাজার জেলার উখিয়া উপজেলা

ক্রমিক নং	জেলা/ সিটি কর্পোরেশন	উপজেলা/থানা
১.	কক্সবাজার	উখিয়া উপজেলা

৫. প্রাক্কলিত ব্যয় ও দাতা সংস্থার ঠিকানা
(ক) প্রাক্কলিত ব্যয় : ৫১,০৪,৫০০/- (একাল্ল লক্ষ চার হাজার পাঁচশত টাকা মাত্র)

(হাজার টাকায়)

ক্রমিক নং	বর্ণনা	প্রকল্প বর্ষ-১ (৯ মাস)	মোট
০১.	বিদেশ থেকে প্রাপ্ত অনুদান (বাংলাদেশী টাকায় পরিবর্তিত)	৫১,০৪,৫০০	৫১,০৪,৫০০
০২.	দেশে থেকে প্রাপ্ত বিদেশী দাতার স্থানীয় মুদ্রায় অনুদান		
০৩.	স্থানীয় অনুদান		
০৪.	বিদেশী মুদ্রায় (ইউএস ডলার)		
	মোট	৫১,০৪,৫০০	৫১,০৪,৫০০

- (খ) ১. দাতা সংস্থার নাম : নরওয়েজিয়ান রিফিউজি কাউন্সিল (ঘজঈ)
২. দাতা সংস্থার ঠিকানা : প্রিন্সসেন্সগেট ২, এন-০১৫২, অসলো, নরওয়ে
৩. ফোন/ফ্যাক্স নম্বর : ফোন: +৪৭২৩১০৯৮০০
- ইমেইল নম্বর : nrc@nrc.no, ওয়েবসাইট: www.nrc.no

৪. মানিল্ডারিং এবং সন্ত্রাসী অর্থায়ন প্রতিরোধের নিমিত্তে: (United Nation Security Council Resulation-UNSCR)

কর্তৃক প্রকাশিত তালিকার সঙ্গে দাতা সংস্থার/ব্যক্তির তথ্য যাচাই করা হয়েছে কিনা? --- হ্যা

৫. উক্ত তালিকাভুক্ত সংস্থার/ব্যক্তির সাথে দাতা সংস্থার সংশ্লিষ্টতা আছে কিনা? --- নাই

৬. বিস্তারিত প্রকল্পঃ

ক. ভূমিকা এবং পটভূমি (সংশ্লিষ্ট এলাকায় প্রকল্প কার্যক্রম সংক্রান্ত বিরাজমান অবস্থা তথ্য/উপাত্তসহ উল্লেখপূর্বক প্রস্তাবিত প্রকল্পটি সংক্ষেপে অবতারণা করুন। প্রকল্পটি প্রণয়নকালে কিভাবে কমিউনিটিকে সম্পৃক্ত করা হয়েছে তা লিখুন) :

কক্সবাজার জেলার উখিয়া এবং টেকনাফে বলপূর্বক বাস্তুচ্যুত মায়ানমারের প্রায় ৮ লাখ নাগরিক আশ্রয় নিয়েছে। মিয়ানমার সেনাবাহিনীর গণহত্যা থেকে বাঁচতে রোহিঙ্গা নামে পরিচিত এই জনগোষ্ঠী বাংলাদেশে আশ্রয় নিয়েছে। বাংলাদেশের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী বলপূর্বক বাস্তুচ্যুত এসব মায়ানমার নাগরিকদের বাংলাদেশে আশ্রয় দিয়ে বিশ্বজুড়ে বাংলাদেশের একটি মানবতাবাদী ইমেজ তুলে ধরেছেন। আশ্রয় নেওয়া এই বলপূর্বক বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের কারণে উখিয়া ও টেকনাফসহ পুরো কক্সবাজারের মানুষকে নানা সংকট মোকাবেলা করতে হচ্ছে। ইতিমধ্যে বাংলাদেশ সরকার বাস্তুচ্যুত এসব মায়ানমার নাগরিকদের জন্য ত্রাণ কার্যক্রমে বরাদ্দকৃত অর্থের একটি অংশ স্থানীয় জনসাধারণের জন্য

বরাদ্দ রাখার পরামর্শ দিয়েছেন। সরকারের এই পরামর্শ বা নির্দেশনা দ্বারা অনুপ্রাণিত হয়েই উখিয়ার কিশোর-কিশোরীদেরকে শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ দিয়ে তাদের সচেতনতা বৃদ্ধি ও আয় উপার্জনমূলক কর্মকাণ্ডে সম্পৃক্ত করার উদ্দেশ্যে এই প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে।

উখিয়ার সাধারণ মানুষের আর্থ-সামাজিক বর্তমান অবস্থাই এই প্রকল্পের যৌক্তিকতা প্রমাণ করে। উখিয়া এবং টেকনাফ এলাকার প্রায় ৭৭% জনসাধারণই বাস্তুচ্যুত এসব মায়ানমার নাগরিকদের কোনও না কোনভাবে আশ্রয় দিয়ে সহযোগিতা করেছেন। তারা এর আগে, ১৯৭৮ এবং ১৯৯১-৯২ সালেও বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের আশ্রয় দিয়েছিলেন।

উখিয়া উপজেলার উপর বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের সংকটের নেতিবাচক প্রভাব ইতিমধ্যেই স্পষ্ট। আর্থ-সামাজিক নানা সূচকে এমনিতেই উখিয়া পিছিয়ে আছে, চলমান সংকটের ফলে এই এলাকায় মাদক, শিশু পাচার, কর্মসংস্থানের সংকট, ধর্মীয় উগ্রতা বাড়তে পারে বলে আশংকা করা হচ্ছে। এলাকায় শিশু নির্যাতন এবং নারী ও মেয়েদের উপর যৌন নির্যাতনের ঘটনা ঘটছে বলে বিভিন্ন প্রতিবেদনে জানা যায়।

প্রাথমিক বিদ্যালয়ে উপস্থিতি হারের দিকে উখিয়া বেশ পিছিয়ে আছে। স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা ব্যবহারের ক্ষেত্রে এই উপজেলার স্থান নিচের সারিতে। উপজেলার সাক্ষরতার হার ৩৯.৩%, অথচ জাতীয় ক্ষেত্রে এই হার ৫১.৮%। মাধ্যমিক স্কুলে উপস্থিতির হার জাতীয় ক্ষেত্রে ৫২.৭% হলেও, উখিয়ায় এই হার ৪৬.৫%। অর্থাৎ এটি স্পষ্ট যে, উখিয়া উপজেলা অনেক সূচকেই পিছিয়ে আছে।

উখিয়াসহ বলপূর্বক বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকেরা যেসব এলাকায় আশ্রয় নিয়েছে, সেসব এলাকায় পরিচালিত এক গবেষণা দেখা গেছে যে, এসব এলাকার ছেলে মেয়েরা পাচারের ঝুঁকিতে আছে। এসব এলাকার প্রায় ৮৫% শিশুকে পড়াশুনার বাইরে বিভিন্ন আর্থিক কার্যক্রমে জড়িত দেখা গেছে।

উখিয়া ও টেকনাফ এলাকার স্থানীয় জনসাধারণ বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের প্রথম দিকে আশ্রয় দিলেও, এখন তারা এর নানা নেতিবাচক প্রভাবের শিকার। দেখা গেছে যে, বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের আশ্রয় দেওয়ার কারণে অনেক স্কুল কলেজে পড়াশুনা বিঘ্নিত হচ্ছে, অনেক ক্ষেত্রে জিনিসপত্রের দাম বেড়ে গেছে, পরিবহন ব্যয় বেড়ে গেছে, কর্মসংস্থানের ক্ষেত্রে স্থানীয়রা বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের সঙ্গে প্রতিযোগিতা করতে হচ্ছে। উখিয়ার স্থানীয় জনসাধারণের একটি উল্লেখযোগ্য অংশ দারিদ্র সীমার নিচে বসবাস করলেও তারা বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের মতো কোনও ত্রাণ সাহায্য পায় না। ফলে স্থানীয় অধিবাসীদের মধ্যে এক ধরনের হতাশা ও ক্ষোভ বিরাজ করছে।

এমতাবস্থায়, স্থানীয় জনসাধারণের আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নে, বাংলাদেশে আশ্রয় নেওয়া বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের প্রতি স্থানীয় মানুষের সহানুভূতি অব্যাহত রাখার জন্য কিছু উন্নয়নমূলক কর্মসূচি গ্রহণ করা প্রয়োজন। এই ধরনের বিবেচনা থেকেই উখিয়ার কিশোর-কিশোরীদের জন্য বিশেষ এই প্রকল্প হাতে নেওয়া হয়েছে।

খ. প্রকল্পটির যৌক্তিকতা এবং জাতীয় পরিকল্পনার সাথে (যথা: এনএসএপিআর-২, রূপকল্প ২০২১ ও সরকারের খাতভিত্তিক উদ্দেশ্যাবলী) প্রাসঙ্গিকতাঃ

যৌক্তিকতা: লক্ষ্যিত কর্ম এলাকায় দরিদ্র পরিবারসমূহের কিশোরীদের মধ্যে বয়স বিবাহ প্রবণতা অধিক। কারণ দরিদ্র পরিবার তাদের খাদ্য ও শিক্ষা, স্বাস্থ্য, পোশাক পরিচ্ছদ ইত্যাদি ব্যবস্থা করতে পারে না। বাস্তুচ্যুত মায়ানমার নাগরিকদের আগমনে এই এলাকার মানুষ নানা ধরনের সমস্যার মোকাবেলা করছে। বিভিন্ন গবেষণায় এবং নিরীক্ষায় এই এলাকার মানুষের জন্য বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কর্মসূচি গ্রহণের প্রয়োজনীয়তার উপর গুরুত্বারোপ করা হয়েছে। আশা করা যায় যে, এই সংক্ষিপ্ত সময়ের প্রকল্পটি উখিয়ার কিশোর-কিশোরী ক্ষমতায়নে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে এবং একটি উদাহরণ তৈরি করতে পারবে।

জাতীয় পরিকল্পনার সাথে প্রাসঙ্গিকতা: প্রকল্পটি এসডিজি অর্জনে বাংলাদেশ সরকারের প্রচেষ্টায় সহায়ক ভূমিকা পালন করতে পারে। নারীর ক্ষমতায়নে ভূমিকা রাখবে। মানব সম্পদ উন্নয়নে বিশেষ ভূমিকা রাখবে। কর্মসংস্থানের সৃষ্টির মাধ্যমে দারিদ্রতা দূরীকরণে অগ্রণী ভূমিকা পালন করবে। এতে করে প্রকল্পটি বাস্তবায়নের মাধ্যমে রূপকল্প ২০২১ অর্জনে সহায়তা করবে। নিচের ছকের সাহায্যে জাতীয় পরিকল্পনায় এই প্রকল্পের সম্ভাব্য অবদানের পরিকল্পনা তুলে ধরা হলো:

লক্ষ্য	রূপকল্প ২০২১	পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনা	প্রকল্পের কার্যক্রম	
উৎপাদন, আয় বর্ধন ও দারিদ্র বিমোচন				
১	প্রকৃত আয় বৃদ্ধি (%)	১০	৮.০	এই প্রকল্পে কিশোর কিশোরীদেরকে কর্মমুখী দক্ষতা বৃদ্ধি করবে এবং বিভিন্ন আয় বর্ধক
২	মাথাপিছু দারিদ্র (%)	১৩.৫	২২	

৩	দারিদ্র বিমোচনের ক্ষেত্রে উৎপাদনের ভূমিকা (%)	২০	১০	কার্যক্রমে অন্তর্ভুক্ত করা হবে। যারা নিজেরা স্বাবলম্বী হবে এবং পরিবার ও সমাজের দারিদ্র বিমোচনে সহায়তা করবে।
শিক্ষা, স্বাস্থ্য ও জন উন্নয়ন				
৪	প্রাথমিক বিদ্যালয়ে ভর্তির হার (%)		১০০	স্কুল থেকে বারে পড়া কিশোরী মেয়েদেরকে স্কুলে পুনঃ ভর্তির চেষ্টা করা হবে এই প্রকল্প থেকে। তাছাড়া তারা বিভিন্ন বিষয়ে স্বাস্থ্য সচেতন হবে। প্রাক প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলো প্রাথমিক স্কুলে ভর্তির হার বাড়াতে সহায়তা করবে।
৫	দ্বাদশ শ্রেণীতে ভর্তির হার (%)	১০০	৬০	
নারী-পুরুষ সমতা ও নারীর ক্ষমতায়ন				
৬	ভর্তির ক্ষেত্রে ছেলে মেয়ের হার (%)		৬০	কিশোর কিশোরী সচেতনতা এবং শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে পুন ভর্তির ক্ষেত্রে সহায়তা করতে পারে।

গ. উদ্দেশ্যসমূহ :

- ২০০ কিশোর-কিশোরীকে আর্থিকভাবে স্বাবলম্বী করা।
- ২০০ কিশোর- কিশোরীকে পরিবারে ও সমাজে নিজের অধিকার রক্ষায় সচেষ্টি করার মতো সচেতন করে তোলা।
- ২০০ কিশোর-কিশোরীকে নির্দিষ্ট কয়েকটি আয় উপার্জনমূলক বিষয়ে দক্ষতা উন্নয়নমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান করা।
- ১০০ কিশোরী নগদ আর্থিক সহায়তা প্রদানের মাধ্যমে আয় উপার্জনমূলক কার্যক্রম শুরুতে সহায়তা করা।

ঘ. লক্ষ্যমাত্রা (সুনির্দিষ্ট, পরিমাপযোগ্য, অর্জনযোগ্য যথার্থতা ও সময় (SMART) নির্ধারণ করুন। পরিবীক্ষনের জন্য টার্গেট SMART করা অত্যন্ত জরুরী) :

ক্রমিক নং	কার্যক্রমের নাম	লক্ষ্যমাত্রা (পরিমাপ)	অর্জনের যথার্থতা	সময়
১	কিশোর-কিশোরীদের জন্য সচেতনতা শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপন।	১০টি	প্রতিটি কেন্দ্রে ২০ জন কিশোর বা কিশোরী থাকবে। এই কেন্দ্র থেকে তারা বিনামূল্যে সচেতনতা বিষয়ক প্রশিক্ষণ পাবে এবং পরে আয় উপার্জনমূলক বা বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ পাবে। কেন্দ্র প্রতিষ্ঠার ফলে কাছাকাছি পরিবারগুলি থেকে কিশোর ও কিশোরীরা নিয়মিত ও সহজে অংশ নিতে পারবে। স্থানীয় জনগোষ্ঠীর সহায়তা এবং অংশগ্রহণ নিশ্চিত করা হবে। মা, বাবা ও স্থানীয় সরকার প্রতিনিধি এবং সরকারী বিভিন্ন বিভাগের দক্ষ প্রতিনিধিগণ এখানে এসে কিশোর কিশোরীদের দক্ষতা ও সচেতনতা উন্নয়নের অগ্রগতি মূল্যায়ন করতে পারবে এবং প্রয়োজনীয় সহযোগিতা করতে পারবে।	এপ্রিল- ডিসেম্বর ২০১৮
২	সচেতনতা মূলক সেশন পরিচালনা	৬ মাস	কিশোর-কিশোরীদের জীবনের জন্য প্রয়োজনীয় বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে সচেতনতা বাড়ানোর জন্য প্রশিক্ষণ সেশন পরিচালনা করা হবে। এই সচেতনতা বা জ্ঞান তাদের ভবিষ্যৎ জীবন বিনির্মাণে সহায়তা করবে। ৬ মাস কিশোর-কিশোরীরা পূর্ব থেকে তৈরি করা সেশন অনুসরণ করে মাদকাসক্তির কুফল, মানব পাচারের কুফল থেকে বাঁচার উপায়, স্বাস্থ্য ও পরিচ্ছন্ন বিষয়ক সচেতনতা এবং যৌতুক প্রতিরোধ, বাল্যবিবাহ প্রতিরোধ, ইভ টিজিংয়ের কারণ ও প্রতিকার, নারীর প্রতি সহিংসতা প্রতিরোধ এবং এইডসসহ সংক্রামক রোগ রোধে করণীয় বিষয়ে সচেতনতা বৃদ্ধিমূলক সেশনে অংশগ্রহণ করবে। আশা করা হচ্ছে যে, এই সেশনগুলোতে সফলভাবে অংশ নেওয়ার ফলে তারা তাদের জীবনে এসব সমস্যা মোকাবেলায় সক্ষম হবে।	এপ্রিল- আগস্ট ২০১৮

৩	বাজার সমীক্ষা এবং চাহিদা নিরূপণ	১টি	কিশোর-কিশোরীদেরকে উৎপাদনমুখী করার জন্য প্রশিক্ষণ এবং নগদ অর্থ সহায়তা করা হবে। কোন পণ্য বা সেবা পেশা হিসেবে গ্রহণ করলে সেটা নিশ্চিত উপার্জন করতে পারবে এবং স্থায়িত্বশীল আয়ের সুযোগ সুবিধা জানার জন্য এই সমীক্ষা সহায়তা করবে। বিশেষ করে কিশোর কিশোরী ও তাদের পরিবারের সাথে সরসরি আলাপ-আলোচনা করে তাদের জন্য উপযোগী আয়বর্ধনমূলক খাত চিহ্নিত করা ও চাহিদা নিরূপণ করা হবে। ফলে আয়বর্ধনমূলক কাজে কিশোর কিশোরীদের আগ্রহ ও যত্ন বাড়বে।	আগস্ট ২০১৮
৪	২০০ জনের জন্য আয় উপার্জনমূলক প্রশিক্ষণ	৪টি	সমীক্ষার ভিত্তিতে কিশোর-কিশোরীদের চারটি দলে ভাগ করে ১. হাঁস-মুরগি পালন ও সবজি চাষ প্রশিক্ষণ, ২. খাদ্য পণ্য উৎপাদন, ৩. বিউটি পার্কার এবং ৪. ছাগল পালন বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। অথবা তাদের চাহিদা অনুযায়ী চার ধরনের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। আশা করা যায় যে, এই ধরনের প্রশিক্ষণ পরিবারের জন্য আয়ের উৎস তৈরি করতে পারবে।	আগস্ট- ডিসেম্বর ২০১৮
৫	নগদ অর্থ সহায়তা	১০০জন	প্রশিক্ষণ ফলফল, আয় বর্ধনমূলক কাজের আগ্রহ, সুযোগ এবং পারিবারিক সহায়তা বিবেচনায় নিয়ে প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত ২০০ জন প্রশিক্ষণার্থী থেকে ১০০ জনকে বাছাই করা হবে। উক্ত বাছাই কাজে সংশ্লিষ্ট ইউনিয়ন পরিষদ প্রকল্প কর্মীদের সহায়তা করবে এবং ১০০ জন চূড়ান্ত করবে। ১০০ জন কিশোর- কিশোরীদের প্রতিজনকে ৭৫০০ টাকা নগদ অর্থ প্রদান করা হবে।	নভেম্বর -ডিসেম্বর ২০১৮
৬.	প্রশিক্ষণ উপকরণ	২০০ জন	২০০ জন অংশগ্রহণকারীকে আয় বর্ধক প্রশিক্ষণ চলাকালে প্রশিক্ষণে জন্য প্রয়োজনীয় নোট, কলম ইত্যাদি উপকরণ সরবরাহ করা হবে। জীবন দক্ষতা বিষয়ক প্রশিক্ষণ দেওয়ার সময় প্রয়োজনীয় উপকরণ নোট বুক, কলম, ব্রাউন পেপার, আর্ট পেপার ইত্যাদি সরবরাহ করা হবে।	এপ্রিল- ডিসেম্বর ২০১৮

ঙ. প্রত্যাশিত ফলাফল:

ক্র নং	প্রত্যাশিত ফলাফল (গুণবাচক, সংখ্যাবাচক)	সময়
১	২০০ কিশোর-কিশোরী আর্থিকভাবে স্বাবলম্বী হবে	এপ্রিল- ডিসেম্বর ২০১৮
২	২০০ কিশোর- কিশোরী পরিবারে ও সমাজে নিজের অধিকার রক্ষায় সচেতন হবে	
৩	২০০ কিশোর-কিশোরী বিভিন্ন আয় উপার্জনমূলক দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ পাবে	
৪	১০০ কিশোর-কিশোরী নগদ আর্থিক সহায়তা পাবে।	

চ. প্রধান কার্যক্রমসমূহ এবং প্রতিটি কার্যক্রমের বিপরীতে বরাদ্দঃ

ক্রমিক নং	প্রধান কার্যক্রমসমূহ	প্রাক্কলিত বরাদ্দ	উপকার ভোগীর সংখ্যা
১	কিশোর-কিশোরীদের জন্য শিক্ষা কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা (১০টি) (১০টি শিক্ষা কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা করা হবে, কেন্দ্রগুলোর জন্য প্রকল্প থেকে মাসিক ভাড়া প্রদান করা হবে। ১০ মাসের জন্য মাসিক গড় ভাড়া ২০০০ টাকা	২০০,০০০	২০০ কিশোর-কিশোরী
২	কিশোর-কিশোরী কেন্দ্রের পরিচালনা ব্যয়; সেসন পরিচালনাকারীর মাসিক সম্মানী ১০ হাজার টাকা, ও উপকরণ; হোয়াইট বোর্ড, কলম, খাতা, ছাতা, পোস্টার পেপার, খেলা সামগ্রী, প্রতি জনের জন্য ব্যাগ ইত্যাদি(প্রতিটি কেন্দ্রের জন্য ১২৪১৭০ টাকা, বিস্তারিত বাজেট অংশে দেওয়া হলো)	১২,৪১,৭০০	২০০ কিশোর-কিশোরী
৩	দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ (৪টি ব্যাচের প্রশিক্ষণ, বিস্তারিত বাজেট অংশে দেওয়া হলো); হাস মুরগী পালন, সবজী চাষ, ছাগল পালন, বিউটি পার্কার, খাদ্য উৎপাদন। ২০০ জন কিশোর কিশোরী এই প্রশিক্ষণ	২,৬০,০০	২০০ কিশোর-কিশোরী

	পাবে।		
৪	বাজার সমীক্ষা (সমীক্ষা পরিচালনাকারীর সম্মানী)	৫৩,১৪২	২০০ কিশোর-কিশোরী
৫	নগদ অর্থ সহায়তা (ব্যবসা শুরু করার জন্য বাছাইকৃত ১০০ জনকে থোক বরাদ্দ ব্যবদ প্রতিজনকে ৭৫০০ করে অর্থ সহায়তা দেওয়া হবে)	৭,৫০,০০০	১০০ কিশোর-কিশোরী

* (উপরে বর্ণিত ফলাফলের ভিত্তিতে প্রতিটি প্রধান কার্যক্রমের বর্ণনা করুন। যে কার্যক্রম উপরে বর্ণিত ফলাফল অর্জনে সহায়ক নয় সে কার্যক্রম গ্রহণযোগ্য হবে না। উপকারভোগীর সংখ্যা প্রত্যক্ষ হতে হবে, পরোক্ষ নয়)

৭. জেলাওয়ারী বিস্তারিত কর্মকাণ্ড (যতগুলো জেলায় কর্মকাণ্ড বাস্তবায়িত হবে একই ছক ব্যবহার করে প্রত্যেক জেলার তথ্য পর পর প্রদান করতে হবে) :

ক্র নং	জেলা	উপজেলা/থানা	ইউনিয়ন/ওয়ার্ড	কর্মকাণ্ডসমূহ	পরিমাণ/টার্গেট	বরাদ্দ	সময়সীমা
১	কক্সবাজার	উখিয়া	সকল ইউনিয়ন	প্রকল্পের সকল কার্যক্রম		৫১,০৪,৫০০	এপ্রিল- ডিসেম্বর ২০১৮

৮. প্রকল্প ব্যবস্থাপনা :

ক্রমিক নং	কার্যক্রমের নাম	ব্যবস্থাপনা
১	কিশোর-কিশোরীদের জন্য শিক্ষা কেন্দ্র স্থাপন ও পরিচালনা	ইউনিয়ন ভিত্তিক কয়েকটি এফজিডির মাধ্যমে আগ্রহী কিশোর কিশোরী আছে ১০ এলাকা চিহ্নিত করা হবে। এবং স্থানীয়দের সহায়তায় আলো বাতাস ও যাতায়াত সুবিধা ভালো আছে এমন ১০ টি ঘর ১০ মাসের জন্য ভাড়া নেওয়া হবে। প্রতিটি কেন্দ্রে ২০ জন কিশোর বা কিশোরী থাকবে। এই কেন্দ্র থেকে তারা বিনামূল্যে জীবন দক্ষতা বিষয়ক প্রশিক্ষণ পাবে এবং পরে আয় উপার্জনমূলক বা বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ পাবে। একটি স্থানীয়দের মধ্য থেকে দুইজন সহায়তাকারী নিয়োগ করা হবে। স্থানীয়দের অংশগ্রহণে একটি ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠন করা হবে। প্রয়োজনীয় উপকরণ প্রকল্প থেকে সরবরাহ করা হবে। সহায়কারীদেরকে যথাযথ প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে।
২	দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ	৬ মাস মাদকাসক্তির কুফল, মানব পাচার, জঙ্গীবাদের কুফল, যৌতুক, বাল্যবিবাহ, ইভ টিজিং, নারীর প্রতি সহিংসতা, এইডস, দেশ প্রেম, নেতৃত্ব, স্বেচ্ছাসেবক মানসিকতা প্রভৃতি বিষয়ে নিদৃষ্ট সেসন পরিকল্পনা অনুসরণ করে কিশোর-কিশোরীদের জন্য সচেতনতামূলক সেসন পরিচালিত হবে।
৩	বাজার সমীক্ষা	কিশোর-কিশোরীদেরকে উৎপাতনমুখী করার জন্য প্রশিক্ষণ এবং নগদ অর্থ সহায়তা করা হবে। কোন পণ্য বা সেবা পেশা হিসেবে গ্রহণ করলে সেটা নিশ্চিত উপার্জন করতে পারবে এবং স্থায়ীত্বশীল আয়ের সুযোগ দিবে তা জানার জন্য এই সমীক্ষা সহায়তা করবে।
৪	আয় উপার্জনমূলক প্রশিক্ষণ	হাস-মুরগি পালন ও সবজি চাষ প্রশিক্ষণ, ছাগল পালন, খাদ্য পণ্য উৎপাদন, বিউটি পার্লার এবং কম্পিউটার বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। আশা করা যায় যে, এই ধরনের প্রশিক্ষণ আয়ের উৎস তৈরি করতে পারবে। তবে সমীক্ষার ভিত্তিতে প্রয়োজনে আরও বিষয় বাছাই করা যেতে পারে।
৫	নগদ অর্থ সহায়তা	প্রাপ্ত প্রশিক্ষণকে কাজে লাগিয়ে রোজগার শুরুর জন্য অনেকের কিছু আর্থিক সহায়তার প্রয়োজন হতে পারে। তাই বাছাইকৃত কিশোর কিশোরীদেরকে এই নগদ অর্থ সহায়তার আওতায় নিয়ে আসা হবে।

খ. প্রকল্পটি সহযোগী এনজিও'র মাধ্যমে বাস্তবায়িত হবে কিনা, হলে সংলগ্নী-ক মোতাবেক প্রত্যেক সহযোগী এনজিও'র তথ্য দিন অনুগ্রহ পূর্বক সংলগ্নী-ক দেখুন

গ. সংলগ্নী -'খ' তে প্রত্যেক ব্যক্তির (যারা প্রকল্প থেকে বেতন ভাতা ও সম্মানী গ্রহণ করবেন) নিয়োগ সংক্রান্ত তথ্য দাখিল করুন ॥

অনুগ্রহ পূর্বক সংলগ্নী খ দেখুন

ঘ. অনুদানের অর্থ যে কোন নামেই হোক না কেন ঘূর্ণায়মান হলে নিম্নোক্ত তথ্যাদি প্রদান করুন : প্রযোজ্য নয়

অ) টাকার পরিমাণ:

প্রযোজ্য নয়

আ) সুদের হার ও সুদ হিসাব পদ্ধতি:

প্রযোজ্য নয়

ই) দাতা সংস্থার/ঘূর্ণায়মান তহবিল ব্যবহারে সুস্পষ্ট নির্দেশনা (যদি থাকে):

প্রযোজ্য নয়

ঈ) প্রকল্প সমাপ্তির পর এ অর্থ কিভাবে ব্যবহার হবে তা উলে খ কবুন: প্রযোজ্য নয়

ঙ. নির্মাণসংক্রান্ত বিস্তারিত তথ্য সংলগ্নী 'গ'-তে প্রদান করুন

অনুগ্রহ পূর্বক সংলগ্নী-গ দেখুন

চ. খাত/উপখাত ভিত্তিক বরাদ্দ সংলগ্নী 'ঘ'-তে প্রদান করুন

অনুগ্রহ পূর্বক সংলগ্নী-ঘ দেখুন

ছ. প্রকল্পটি সমাপ্তির পর প্রকল্পটি কিভাবে টিকে থাকবে ও পরিচালিত হবে উল্লেখ করুন

প্রকল্পটি সফল হলে কিশোর-কিশোরীরা নিজেরাই আয় উপার্জন করতে পারবে। ফলে এই প্রকল্পটির সীমিত নিশ্চিত করবে এর অংশগ্রহণকারী নিজেরাই।

৯. সুশাসন ও স্বচ্ছতা :

ক. প্রকল্পটি এলাকার জনগণ ও সংশ্লিষ্ট সরকারী ও বেসরকারী ব্যক্তিবর্গের সাথে পরামর্শক্রমে প্রণয়ন করা হয়েছে কিনা, হলে সংক্ষিপ্ত বর্ণনা

প্রকল্পটি এলাকার জনগণ ও সংশ্লিষ্ট সরকারী ও বেসরকারী ব্যক্তিবর্গের সাথে পরামর্শক্রমে প্রণয়ন করা হয়েছে। তাছাড়া এই ধরনের প্রকল্পের গুরুত্বের কথা বিভিন্ন গবেষণায় উল্লেখ করা হয়েছে।

খ. অন্যান্য এনজিও এবং সরকারী চালু কর্মকান্ড (যদি থাকে) বিবেচনান্তে কাজের ও কর্মএলাকার দ্বৈততা এড়ানোর কি কি ব্যবস্থা গৃহীত হয়েছে উল্লেখ করুন।

অন্য কোন বেসরকারী প্রতিষ্ঠানের (এনজিও) সাথে দ্বৈততা দেখা দেবে না, কিশোর-কিশোরীদের নিয়ে কাজ করে এমন সকল প্রতিষ্ঠানের সঙ্গে যোগাযোগ রক্ষা করেই এই প্রকল্প পরিচালনা করা হবে।

গ. এ প্রকল্পটি বা একই ধরনের প্রকল্প ইতিপূর্বে দাখিল করা হয়েছিল কিনা এবং সরকার কর্তৃক তা অননুমোদিত বা পরবর্তিতে বাতিল করা হয়েছিল কিনা :

প্রযোজ্য নয়।

ঘ. সংস্থা স্বেচ্ছায় বা তথ্য অধিকার আইনের কারণে নিম্নবর্ণিত তথ্যাবলী জনসম্মুখে প্রকাশ করতে ইচ্ছুক কিনা (ডিসক্লোজার পলিসি)

ক্রমিক নং	তথ্যাবলী	হ্যাঁ	হা
১.	প্রকল্প ছক (এফডি ৬)	✓	
২.	হিসাব এবং নিরীক্ষা প্রতিবেদন	✓	
৩.	বার্ষিক প্রতিবেদন	✓	
৪.	প্রত্যেক কর্মএলাকার বাজেটসহ কর্মপরিকল্পনা	✓	
৫.	উপকারভোগীদের ডাটাবেইজ	✓	
৬.	প্রকল্পের উঁগুঁঃ ফবঃধরষণ	✓	
৭.	মানবসম্পদ সংক্রান্ত তথ্যাবলি	✓	
৮.	সংস্থার নির্বাহী কমিটির তথ্যাবলি	✓	
৯.	যোগাযোগ মাধ্যম: টেলিফোন, মোবাইল, ই-মেইল ইত্যাদি	✓	
১০.	তথ্য কর্মকর্তা	✓	
১১.	অভিযোগ বহি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি	✓	

১০. প্রকল্পটি ইতিপূর্বে সমাপ্ত কোন প্রকল্পের সম্প্রসারিত বা নতুন ফেইজ কিনা, হলে নিচের তথ্যসমূহ প্রদান করুন :

ক.	সংলগ্নী তে পূর্বের প্রকল্পের লক্ষ্যমাত্রা ও অর্জন উলে খ করুন	প্রযোজ্য নয়
খ.	প্রকল্পটি নিরীক্ষিত কিনা, হলে কত তারিখে নিরীক্ষা প্রতিবেদন দাখিল করা হয়েছে	প্রযোজ্য নয়
গ.	সম্প্রসারিত প্রকল্প/নতুন ফেইজ প্রকল্প গ্রহণের কারণসমূহ	প্রযোজ্য নয়

১১. প্রকল্পের আর্থিক সংস্থানঃ

ক.	বিদেশ থেকে প্রাপ্ত অনুদান (বাংলাদেশী টাকায় পরিবর্তিত)	৫১,০৪.৫০০
খ.	দেশে থেকে প্রাপ্ত বিদেশী দাতার স্থায়ী মুদ্রায় অনুদান	

		প্রাক-মোট	৫১,০৪.৫০০
গ.	স্থানীয় অনুদান (সংস্থার নিজস্ব)		
ঘ.	স্থানীয় অনুদান (অন্যান্য উৎস থেকে)		
		প্রাক-মোট	
		সর্ব মোট	৫১,০৪.৫০০

ঙ. স্থানীয় অনুদানের উৎস সমূহ কি কি এবং কোন উৎস থেকে কত টাকা : প্রযোজ্য নহে

১২. বিস্তারিত বাজেট বিবরণঃ

ক্রমিক নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	প্রকল্প বর্ষ-১	মোট
অ	কর্মকর্তা-কর্মচারির বেতন-ভাতা				
১	প্রকল্প কর্মকর্তা	৯ মাস	৪৮,৭৫০	৪৩৮৭৫০	৪৩৮৭৫০
২	হিসাব ও প্রশাসনিক কর্মকর্তা	৯ মাস	৪১,১৬৭	৩৭০৫০০	৩৭০৫০০
৩	প্রকল্প সংগঠক (২ জন)	৯ মাস * ২জন	২৭০৮৩	৪৮৭৫০০	৪৮৭৫০০
৪	অফিস সহকারী	৯ মাস	১৩,০০০	১১৭০০০	১১৭০০০
	প্রাক মোট			১,৪১৩,৭৫০	১,৪১৩,৭৫০
আ	কর্মসূচি ব্যয়ঃ				
১	কিশোর কিশোরী কেন্দ্র প্রতিষ্ঠা				
ক	মাসিক ভাড়া (১০টি কেন্দ্রের জন্য ১০ মাস করে মোট ২০ মাস)	২০ মাস	২০০০	২০০,০০০	২০০,০০০
	প্রাক মোট			২০০,০০০	২০০,০০০
২.	কিশোর-কিশোরী কেন্দ্রের উপকরণ ও পরিচালনা ব্যয়				
ক.	উপকরণ ক্রয় ও পরিচালনা ব্যয় (বিস্তারিত খরচ আলাদা পাতায় সংযুক্ত)	১০টি	১,১৬,০৭০	১,১৬০,৭০০	১,১৬০,৭০০
খ	প্রকল্প কর্মীদের যাতায়াত ব্যয়	৯ মাস	২,০০০	১৮,০০০	১৮,০০০
গ	প্রধান কার্যালয়ের কর্মীদের যাতায়াত ব্যয়	৯ মাস	৭,০০০	৬৩,০০০	৬৩,০০০
	প্রাক মোট			১,২৪১,৭০০	১,২৪১,৭০০
৩.	সকল কর্মীর জন্য ফাউন্ডেশন প্রশিক্ষণ (প্রকল্প ব্যবস্থাপনা, প্রকল্প মনিটরিং এবং সচেতনতামূলক শেসন পরিচালনার উপর সকল কর্মীর দক্ষতা নিশ্চিত করার জন্য একটি ব্যাচে, ৩ দিন, ১৭ জনের জন্য এই প্রশিক্ষণ অনুষ্ঠিত হবে)				
ক.	প্রশিক্ষণ, খাবার, ভেন্যু, আবাসন, যাতায়াত, উপকরণ (খাবার ১৯০৭৪, ভেনু ১০৩৫০, আবাসন ২৯৩২৫, যাতায়াত ৮৫০০, ২ জন প্রশিক্ষকের সম্মানী ১২০০০, উপকরণ ১৫০০)	১টি ব্যাচ	৮০,৭৪৯	৮০,৭৪৯	৮০,৭৪৯
	প্রাক মোট			৮০,৭৪৯	৮০,৭৪৯
৪.	কিশোর-কিশোরী কেন্দ্র পরিচালনাকারীদের প্রশিক্ষণ (সচেতনতামূলক শেসনে পরিচালনার উপর সকল কর্মীর দক্ষতা নিশ্চিত করার জন্য				

ক্রমিক নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	প্রকল্প বর্ষ-১	মোট
	একটি ব্যাচে, ১ জনের ৮দিনের এই প্রশিক্ষণ অনুষ্ঠিত হবে।				
ক.	প্রশিক্ষণ ভেনু, খাবার, যাতায়াত, উপকরণ ইত্যাদি (খাবার ৪১৮৮৮, ভেনু ২৪০০০, আবাসন ৬৪৪০০, যাতায়াত ৫৬০০, উপকরণ ২৫০০)	১টি	১৩৮,৩৮৮	১৩৮,৩৮৮	১৩৮,৩৮৮
	প্রাক মোট			১৩৮,৩৮৮	১৩৮,৩৮৮
৫.	কেন্দ্র পরিচালনাকারীদের পর্যালোচনা সভা (১০ কেন্দ্র পরিচালনাকারী ও ২ জন স্টাফ, মোট ১২ জনের মাসিক সভা)				
ক.	অংশগ্রহণকারীদের যাতায়াত ও খাবার (যাতায়াত ২৪০০০, খাবার ১৪৪০০)	১০টি	৩,৮৪০	৩৮,৪০০	৩৮,৪০০
	প্রাক মোট			৩৮,৪০০	৩৮,৪০০
৬.	জাতীয় গুরুত্বপূর্ণ দিবস উদযাপন				
ক.	দিবস উপলক্ষে উপকরণ, যাতায়াত, খাবার ইত্যাদি. মোট তিনটি দিবস; ২১ ফেব্রুয়ারি আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস, জাতীয় শিশু দিবস, বিজয় দিবস, (প্রতিটির দিবসের জন্য ১০০০ টাকা করে)	৩০টি	১০০০	৩০,০০০	৩০,০০০
	প্রাক মোট			৩০,০০০	৩০,০০০
৭.	পশু পালন এবং কৃষির উপর সাধারণ প্রশিক্ষণ (২০০ জনের, ১০টি কেন্দ্রে, ৫দিনের প্রশিক্ষণ)				
ক.	প্রশিক্ষণ ভেনু, খাবার, যাতায়াত, উপকরণ (১০টি কেন্দ্রে ২০০০ টাকা করে খাবার ২০০০০ টাকা, ৫জন প্রশিক্ষকের জন্য ৫০০০ টাকা করে মোট সম্মানী ২৫০০০ টাকা, উপকরণ বাবদ ৫০টাকা করে ১০টি কেন্দ্রে ৫০০০ টাকা)	১০টি	৫,০০০	৫০,০০০	৫০,০০০
	প্রাক মোট			৫০,০০০	৫০,০০০
৮.	বাজার সমীক্ষা পরিচালনা				
ক.	সমীক্ষা পরিচালনাকারীর সম্মানী	১জন	৫৩,১৪২	৫৩,১৪২	৫৩,১৪২
	প্রাক মোট			৫৩,১৪২	৫৩,১৪২
৯.	আয় উপার্জন বিষয়ক বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ (৩টি প্রশিক্ষণের জন্য খোক বরাদ্দ				
ক.	প্রশিক্ষণ ভেনু, খাবার, যাতায়াত, উপকরণ ইত্যাদি	৩টি	৭০,০০০	২,১০,০০০	২,১০,০০০
	প্রাক মোট			২,১০,০০০	২,১০,০০০
১০.	নগদ অর্থ সহায়তা				
ক.	নগদ অর্থ সহায়তা (প্রদত্ত প্রশিক্ষণ কাজে লাগাতে এবং প্রয়োজনীয় ব্যবসা শুরু করতে যৌক্তিক উপকরণ ক্রয়ে, এককালীন সহায়তা)	১০০জন	৭,৫০০	৭,৫০,০০০	৭,৫০,০০০

ক্রমিক নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	প্রকল্প বর্ষ-১	মোট
	প্রাক মোট			৭,৫০,০০০	৭,৫০,০০০
	মোট কর্মসূচি ব্যয়			২,৭৯২,৩৭৯	২,৭৯২,৩৭৯
ই	অফিস যন্ত্রপাতিঃ				
১	লেপটপ	২টি	৫০,০০০	১০০০০০	১০০০০০
২	প্রিন্টার	১টি	২০,০০০	২০০০০	২০০০০
৩	টেবিল	৫টি	৭৫০০	৩৭৫০০	৩৭৫০০
৪	চেয়ার	৫টি	৪৫০০	২২৫০০	২২৫০০
৫	স্টিল আলমারি	১টি	২০০০০	২০০০০	২০০০০
৬	স্ক্যানার	১টি	৫৫০০	৫৫০০	৫৫০০
৭	মোটর সাইকেল	১টি	১৪০০০০	১৪০০০০	১৪০০০০
	প্রাক মোট			৩৪৫,৫০০	৩৪৫,৫০০
	মোট প্রোগ্রাম ব্যয় (অ+আ+ই)			৪,৫৫১,৬২৯	৪,৫৫১,৬২৯
ঙ	প্রশাসনিক ব্যয়				
১	অফিস ভাড়া	৯ মাস	২৫০০০	২২৫০০০	২২৫০০০
২	গ্যাস,পানি, বিদ্যুৎ ব্যয়	৯ মাস	১০০০	৯০০০	৯০০০
৩	অফিস রক্ষনাবেক্ষন ব্যয়	৯ মাস	১০০০	৯,০০০	৯,০০০
৪	প্রকল্প কর্মীদের ইন্টারনেট ব্যয়	৯ মাস	৭০০	৬,৩০০	৬,৩০০
৫	রিফ্রেশমেন্ট ব্যয়	৯ মাস	১০০০	৯,০০০	৯,০০০
৬	অফিস সাপলাইস,ফটোকপি ,স্টেশনারী ব্যয়	৯ মাস	১৫০০	১৩,৫০০	১৩,৫০০
৭	কর্মী নিয়োগ	২টি	১০,০০০	২০,০০০	২০,০০০
৮	জ্বালানী এবং রক্ষনাবেক্ষন	৯ মাস	২০০০	১৮,০০০	১৮,০০০
৯	প্রোগ্রাম ফোকাল পারসন আংশিক বেতন (প্রধান কার্যালয়)	৯ মাস	১২,৫০০	১,১২,৫০০	১,১২,৫০০
১০	ফাইন্যান্স ফোকাল পারসন আংশিক বেতন (প্রধান কার্যালয়)	৯ মাস	১০,০৩৫.৬	৯৪,৩২১	৯৪,৩২১
১১	অডিট ফি (ভ্যাট ও ট্রান্সসহ)	১ বার	৪০,২৫০	৪০,২৫০	৪০,২৫০
	মোট প্রশাসনিক ব্যয়			৫,৫২,৮৭১	৫,৫২,৮৭১
	সর্বমোট			৫১,০৪,৫০০	৫১,০৪,৫০০

টিকা :

- ক) দাতা সংস্থা অনুমোদিত বাজেটের সাথে সামঞ্জস্য রেখে ব্যয়ের খাত ও বরাদ্দ নির্ধারণ করতে হবে। Economic Code থেকে খরচের খাত বাছাই করে বাজেট প্রণয়ন করতে হবে। বাজেটে দেখানো হয়নি এমন কোন খাতে ব্যয় করা যাবে না।
- খ) সংলগ্নী-‘চ’তে আসবাবপত্র অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনের সংখ্যা ও বরাদ্দ দেখাতে হবে।
- গ) প্রকল্প বাস্তবায়নের প্রাক্কালে সংলগ্নী - ‘ছ’ তে ট্রেনিং, সেমিনার এবং ওয়ার্কসপের দিনপঞ্জি জেলা প্রশাসকগণকে এবং এনজিও বিষয়ক ব্যুরোতে দাখিল করতে হবে।

১৩. প্রকল্প বাস্তবায়নে বরাদ্দকৃত ওভারহেড কস্ট/প্রশাসনিক ব্যয় বিভাজন :

ক্রমিক নং	খাত	পরিমাণ	একক ব্যয়	প্রকল্প বর্ষ-১	মোট
ক	অফিস ভাড়া	৯ মাস	২৫০০০	২২৫০০০	২২৫০০০
খ	গ্যাস,পানি, বিদ্যুৎ ব্যয়	৯ মাস	১০০০	৯০০০	৯০০০
গ	অফিস রক্ষনাবেক্ষন ব্যয়	৯ মাস	১০০০	৯,০০০	৯,০০০
ঘ	প্রকল্প কর্মীদের ইন্টারনেট ব্যয়	৯ মাস	৭০০	৬,৩০০	৬,৩০০
ঙ	রিফ্রেশমেন্ট ব্যয়	৯ মাস	১০০০	৯,০০০	৯,০০০
চ	অফিস সাপলাইস,ফটোকপি ,স্টেশনারী ব্যয়	৯ মাস	১৫০০	১৩,৫০০	১৩,৫০০
ছ	কর্মী নিয়োগ	২টি	১০,০০০	২০,০০০	২০,০০০
জ	জ্বালানী এবং রক্ষনাবেক্ষন	৯ মাস	২০০০	১৮,০০০	১৮,০০০
ঝ	প্রকল্প ফোকাল পারসনের বেতন (আংশিক)	৯ মাস	১২,৫০০	১,১২,৫০০	১,১২,৫০০
ঞ	ফিনান্স ফোকাল পারসনের বেতন (আংশিক)	৯ মাস	১০,০৩৫.৬	৯৪,৩২১	৯৪,৩২১
ট	অডিট ফি (ভ্যাট ও ট্রান্সসহ)	১ বার	৪০,২৫০	৪০,২৫০	৪০,২৫০
মোট টাকা				৫৫২,৮৭১	৫৫২,৮৭১

ওভারহেড কস্ট/প্রশাসনিক ব্যয় ও প্রকল্প ব্যয়ের অনুপাত : ১১%ঃ ৮৯%

১৪. পরিবেশ সংরক্ষণে প্রকল্পটি কিভাবে সহায়তা করবে। প্রকল্পটি জলবায়ু পরিবর্তনে নেতিবাচক প্রভাব ফেলবে কিনা :

প্রকল্পটি পরিবেশ রক্ষার ক্ষেত্রে ইতিবাচক ভূমিকা পালন করবে। কিশোর-কিশোরীদেরকে পরিবেশ রক্ষায় বিভিন্ন উদ্যোগ নিতে উৎসাহিত করা হবে।

১৫. প্রকল্প থেকে কি পরিমাণ কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবেঃ

শ্রেণী	প্রকল্পে (প্রত্যক্ষ)	কর্মকান্ডের ফলে (পরোক্ষ)
ব্যবস্থাপনা	০৪ জন	প্রযোজ্য নয়
দক্ষ	০৪ জন	প্রযোজ্য নয়
অদক্ষ	প্রযোজ্য নয়	প্রযোজ্য নয়

নাম : মোঃ মুজিবুল হক মুনির

স্বাক্ষর :

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী

স্বাক্ষর :

সহকারী পরিচালক, কোস্ট ট্রাস্ট

ঠিকানা : বাসা নং ১৩, রোড নং ২, শ্যামলী, ঢাকা -

১২০৭

তারিখ : ০৮ এপ্রিল ২০১৮

নির্বাহী পরিচালক, কোস্ট ট্রাস্ট

ঠিকানা : বাসা নং ১৩, রোড নং ২, শ্যামলী, ঢাকা - ১২০৭

তারিখ : ০৮ এপ্রিল ২০১৮

সংলগ্নী-ক
পার্টনার এনজিওর বিস্তারিত
[প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে জারীকৃত স্মারক নং ১০৭ তারিখ ২৯ মে ২০০১ এর অনুচ্ছেদ ৬.৩ মোতাবেক]

প্রযোজ্য নয়

পার্টনার এনজিওর নাম ও ঠিকানা	সমাজ কল্যাণ এবং মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর এর নিবন্ধন নং	পার্টনার এনজিও কর্তৃক বাস্তবায়িতব্য কার্যক্রমসমূহ	কর্ম এলাকা (ইউনিয়ন/ওয়া র্ড পর্যন্ত)	প্রাক্কলিত বরাদ্দ	সম্পাদনের সময়সীমা
		ক) খ).....			
		ক) খ).....			
		ক) খ).....			
		ক) খ).....			

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী
পদবী : নির্বাহী পরিচালক
তারিখ : ০৮ এপ্রিল, ২০১৮

সংলগ্নী-‘খ’

১. প্রকল্পের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বিস্তারিত বিবরণ (দেশী ও বিদেশী উভয়ই) :

নাম ও পদবী	জাতীয়তা	মেয়াদ (জন মাস)	শিক্ষাগত যোগ্যতা	অভিজ্ঞতা	দায়িত্বসমূহ	বেতন-ভাতাদি	
						এই প্রকল্প হতে	অন্যান্য প্রকল্প হতে
১. মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, প্রকল্প কর্মকর্তা	বাংলাদেশী	৯ মাস	স্নাতকোত্তর	৫ বছর	প্রকল্প পরিচালনার সার্বিক দায়িত্ব	৪৩৮,৭৫০ টাকা	
২. মোঃ ইয়াকুব, হিসাব ও প্রশাসনিক কর্মকর্তা	বাংলাদেশী	৯ মাস	স্নাতক/স্নাতকোত্তর	৫ বছর	প্রকল্পের হিসার সংক্রান্ত যাবতীয় কাজ	৩৭০,৫০০ টাকা	
৩. রাশেদা বেগম, প্রকল্প সংগঠক	বাংলাদেশী	৯ মাস	এইচএসসি/স্নাতকো ত্তর	৩ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম সমন্বয়	২৪৩,৭৫০ টাকা	
৪. রাজিব ভৌমিক, প্রকল্প সংগঠক	বাংলাদেশী	৯ মাস	এইচএসসি/স্নাতকো ত্তর	৩ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম সমন্বয়	২৪৩,৭৫০ টাকা	
৫. অফিস সহকারী	বাংলাদেশী	৯.৭৫ মাস	অষ্টম শ্রেণী থেবে এসএসসি	১ বছর	অফিসে দাপ্তরিক কাজে সহায়তা করা	১১৭০০০ টাকা	

টিকা : বেতন ভাতা বলতে বেতন, বাড়ী ভাড়া, চিকিৎসা ও অন্যান্য সকল সুবিধা অন্তর্ভুক্ত হবে। বেতন ভাতাদি বাংলাদেশী টাকায় মাস ভিত্তিক দেখাতে হবে। রূপকল্প ৩ ২০২১ এর আলোকে অধিক কর্মসংস্থানের মাধ্যমে দ্রুত দারিদ্র হ্রাসের লক্ষ্যে বিদেশী নাগরিক নিয়োগ নিরুৎসাহিত করা হয়েছে। প্রকল্পের চাহিদা মোতাবেক উচ্চতর টেকনিক্যাল/ বিশেষায়িত বিশেষজ্ঞ বাংলাদেশে পাওয়া না গেলেই শুধুমাত্র বিবেচ্য। দেশী বা বিদেশী স্বেচ্ছাসেবক প্রকল্প কর্মকর্তা/কর্মচারী হিসেবে বিবেচিত হবে না এবং যে কোন স্বেচ্ছাসেবক ইনপুট হিসেবে বাজেটে অন্তর্ভুক্ত হবে।

২. প্রকল্পে নিয়োগকৃত/নিয়োজিতব্য প্রত্যেক বিদেশী সংক্রান্ত নিম্নোলিখিত তথ্য উল্লেখ করুন :

	ব্যক্তি-১	ব্যক্তি-২	ব্যক্তি-৩			
তিনি বেতন-ভাতা সমুদয় বা আংশিক বিদেশে গ্রহণ করবেন কিনা, যদি গ্রহণ করে থাকেন তবে প্রতিমাসে কত টাকা গ্রহণ করবেন।	প্রযোজ্য নয়					
তিনি বেতনভাতা সমুদয় বা আংশিক প্রকল্পমূল্য থেকে কেটে রাখা অর্থে বিদেশে গ্রহণ করবেন কিনা, যদি গ্রহণ করে থাকেন তবে প্রতিমাসে কত টাকা গ্রহণ করবেন।	প্রযোজ্য নয়					
তিনি বাংলাদেশে প্রতিমাসের আয় থেকে কত টাকা কর পরিশোধ করবেন।	প্রযোজ্য নয়					
তার ঞ্গন নম্বর কত?	প্রযোজ্য নয়					

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী

পদবী : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ০৮ এপ্রিল, ২০১৮

নির্মাণ কাজের বিস্তারিত বিবরণ
(ভৌত নির্মাণের বিস্তারিত বর্ণনা)

প্রযোজ্য নয়

- ক) জমির মালিকানা প্রমানসহ (যার স্বপক্ষে নামজারী/খারিজ করা হয়েছে) প্রযোজ্য নয়
- খ) প্রকৌশল ডিজাই- প্রযোজ্য নয়
- গ) নির্মাণের লেওআউট- প্রযোজ্য নয়
- ঘ) প্রাক্কলিত ব্যয়- প্রযোজ্য নয়

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী
পদবী : নির্বাহী পরিচালক
তারিখ : ০৮ এপ্রিল, ২০১৮

খাত ও উপ-খাতের তালিকা
(নীতি-পরিকল্পনা ও ডাটাবেইজ সৃষ্টি উদ্দেশ্যে)

ক্র.নং	কার্যক্রমসমূহ	টাকার পরিমাণ (হাজারে)
০১০০	স্বাস্থ্য :	
০১০১	প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা	
০১০২	উচ্চতর স্বাস্থ্য সেবা/হাসপাতাল কার্যক্রম	
০১০৩	পুষ্টি কর্মসূচি	
০১০৪	সংক্রামক রোগসমূহ	
০১০৫	আইইসি(তথ্য, শিক্ষা ও যোগাযোগ)	
০১০৬	মেডিকেল/নার্সিং সেবা/প্যারামেডিক শিক্ষা	
০১০৭	গবেষণা, জরিপ/প্রশিক্ষণ, কনফারেন্স, সেমিনার	
০১০৮	স্বাস্থ্য সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০২০০	পরিবার পরিকল্পনা	
০২০১	নন-ক্লিনিক্যাল জন্ম নিয়ন্ত্রণ	
০২০২	ক্লিনিক্যাল জন্ম নিয়ন্ত্রণ	
০২০৩	গবেষণা, জরিপ/, প্রশিক্ষণ, কনফারেন্স, সম্মেলন	
০২০৪	আইইএম (তথ্য শিক্ষা এবং প্রচারণা)	
০২০৫	পরিবার পরিকল্পনা সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০২০৬	জনসংখ্যা সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৩০০	জনস্বাস্থ্য :	
০৩০১	পানি (গভীর নলকূপ, অগভীর নলকূপ ইত্যাদি হার্ডঅয়ার)	
০৩০২	পয়ঃ নিষ্কাশন (হার্ডঅয়ার)	
০৩০৩	আসেনিক	
০৩০৪	এইচআইভি/এইডস সেবা ও পুনর্বাসন	
০৩০৫	মাদক নিরাময় ও পুনর্বাসন	
০৩০৬	আইইএম (তথ্য/,শিক্ষা এবং প্রচারণা)	
০৩০৭	জনস্বাস্থ্য সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৪০০	শিক্ষা, যুব ও সাংস্কৃতি :	
০৪০১	ইসিডি, প্রাকপ্রাথমিক ও প্রাথমিক শিক্ষা	
০৪০২	বয়স্ক ও গণশিক্ষা	
০৪০৩	প্রযুক্তি ও কারিগরী/বৃত্তি মূলক শিক্ষা	৫,১০৪,৫০০
০৪০৪	মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা	
০৪০৫	শিক্ষা সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৪০৬	যুব উন্নয়ন কর্মসূচি	
০৪০৭	খেলাধুলা কর্মসূচি	
০৪০৮	সাংস্কৃতিক কর্মসূচি	
০৫০০	সমাজ কল্যাণঃ	
০৫০১	আত্ম-কর্ম সংস্থান কর্মসূচি	
০৫০২	এতিম খানা ও এতিম কর্মসূচি	
০৫০৩	সামাজিক নিরাপত্তা বলয় কর্মসূচি	
০৫০৪	অক্ষম/প্রতিবন্ধি ব্যক্তিদের উন্নয়ন	
০৫০৫	বয়স্ক পুনর্বাসন কর্মসূচি/ নিবাস	
০৫০৬	দুঃস্থদের জন্য পুনর্বাসন কর্মসূচি	
০৫০৭	যৌন কর্মী/ড্রাগইনগুসেন্টার	
০৫০৮	আইইএম/আইইসি কর্মসূচি	

০৫০৯	সমাজ উন্নয়নমূলক অন্যান্য কার্যক্রম	
০৬০০	মহিলা ও শিশু বিষয়ক :	
০৬০১	বাল্যবিবাহ, যৌতুক প্রতিরোধ ও সচেতনতা	
০৬০২	নারীর ক্ষমতায়ন/জেভার	
০৬০৩	শিশু শ্রম সংক্রান্ত কার্যক্রম	
০৬০৪	পথ-শিশুদের জন্য কর্মসূচি	
০৬০৫	এসিড ও অগ্নিদগ্ন আক্রান্তদের চিকিৎসা ও পুনর্বাসন	
০৬০৬	মহিলাদের প্রতি সহিংসতা প্রতিরোধ	
০৬০৭	নারী ও শিশু পাচার	
০৬০৮	আইইসি কার্যক্রম	
০৬০৯	মহিলা বিষয়ক অন্যান্য কার্যক্রম	
০৬১০	শিশু বিষয়ক অন্যান্য কার্যক্রম	
০৭০০	আইন ও সুশাসন, নির্বাচন, মানবাধিকার ও গণতন্ত্র :	
০৭০১	মানবাধিকার কার্যক্রম	
০৭০২	আইনগত সহায়তা কর্মসূচি	
০৭০৩	সুশাসন সম্পর্কিত কার্যক্রম	
০৭০৪	সংসদ ও গণতন্ত্র	
০৭০৫	নির্বাচন সংক্রান্ত কার্যক্রম	
০৭০৬	তথ্য অধিকার সংক্রান্ত কর্মসূচি	
০৭০৭	ভূমি এবং ভূমি রিফর্মস সংক্রান্ত	
০৭০৮	আইইএম/আইইসি কর্মসূচি	
০৭০৯	অন্যান্য কার্যক্রম	
০৮০০	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠী সম্পর্কিতঃ	
০৮০১	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর আর্থ সামাজিক কার্যক্রম	
০৮০২	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর শিক্ষা	
০৮০৩	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা	
০৮০৪	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর সংস্কৃতিক উন্নয়ন	
০৮০৫	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠী সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৯০০	কৃষি, সেচ, মৎস্যচাষ ও প্রাণি সম্পদ	
০৯০১	কৃষি উন্নয়নঃ	
০৯০২	সেচ ও পানি সম্পদ সংক্রান্ত	
০৯০৩	হাঁস-মুরগী ও গবাদিপশু উন্নয়ন কার্যক্রম	
০৯০৪	মৎস্য উন্নয়ন কার্যক্রম	
০৯০৫	গবেষণা/জরিপ/, প্রশিক্ষণ, সেমিনার/, কনফারেন্স/, সভা	
০৯০৬	আইইএম/আইইসি কার্যক্রম	
১০০০	দুর্যোগ, ত্রাণ ও পুনর্বাসন এবং গৃহায়নঃ	
১০০১	দুর্যোগ প্রস্তুতি ও প্রশমন	
১০০২	পুনর্বাসন কর্মসূচি (জীবীকা)	
১০০৩	পুনর্বাসন কর্মসূচি (অবকাঠামো)	
১০০৪	বহুমুখি নিরাপদ আশ্রয়/নিরাপদ আবাস কর্মসূচি	
১০০৫	দুর্যোগ পরবর্তী আবাস কর্মসূচি	
১০০৬	সাধারণ গৃহনির্মাণ কর্মসূচি	
১০০৭	ত্রাণ, গৃহায়ণ ও দুর্যোগ সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
১১০০	বিদ্যুৎ ও জ্বালানীঃ	
১১০১	বায়ো-গ্যাস	
১১০২	সৌরশক্তি/বায়ুশক্তি	

১১০৩	আইইসি/আইইএম	
১১০৪	গবেষণা/জরীপ, প্রশিক্ষণ, সেমিনার/, কনফারেন্স, সভা	
১১০৫	বিদ্যুৎ সংরক্ষণ সংক্রান্ত অন্যান্য কর্মসূচি	
১১০৬	আইইসি/আইইএম	
১২০০	পরিবেশ সংরক্ষণ ও উন্নয়নঃ	
১২০১	বৃক্ষরোপণ/বনায়ন কর্মসূচি	
১২০২	পরিবেশ সংরক্ষণ কার্যক্রম	
১২০৩	জলবায়ু পরিবর্তন	
১২০৪	আইইসি/আইইএম	
১২০৫	পরিবেশ সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
১৩০০	তথ্য যোগাযোগ ও প্রযুক্তিঃ	
১৩০১	কম্পিউটার প্রশিক্ষণ/ শিক্ষা	
১৩০২	তথ্য কেন্দ্র/কলসেন্টার	
১৩০৩	টেলিফোন যোগে চিকিৎসা/টেলিমেডিসিন	
১৩০৪	কমিউনিটি রেডিও/টেলিভিশন	
১৩০৫	সংবাদ, সাংবাদিকতা ও গণমাধ্যম	
১৩০৬	তথ্য, যোগাযোগ ও প্রযুক্তি সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
১৪০০	স্থানীয় সরকারঃ	
১৪০১	ইউনিয়ন পরিষদ সম্পর্কিত কার্যক্রম	
১৪০২	সিটি কর্পোরেশন/মিউনিসিপ্যালিটি/পৌরসভা সংক্রান্ত কার্যক্রম	
১৪০৩	গ্রাম্য অবকাঠামোঃ	
১৪০৪	স্থানীয় সরকার সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
১৫০০	ক্ষুদ্র ঋণ সংক্রান্ত কার্যক্রম	
১৬০০	ছোট ও মাঝারী ব্যবসায়	
১৭০০	বাজার উন্নয়ন ও বিপন্ন	
১৮০০	প্রবাসী কল্যাণ ও রেমিটেন্স	
১৯০০	ধর্মঃ	
১৯০১	ধর্মীয় ও ধর্ম প্রচার কার্যক্রম	
১৯০২	ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান নির্মাণ	
১৯০৩	ধর্মীয় সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
২০০০	অন্যান্য কার্যক্রম	

বিঃদ্রঃ প্রদত্ত ছকে অর্থ বিভাজনকালে দ্বৈততা পরিহার করুন। এ ছকে ওভারহেড/প্রশাসনিক ব্যয় দেখানো যাবে না।

সমাপ্ত অনুরূপ প্রকল্পের অর্জন

(পরিপত্র - ২০০১ এর অনুচ্ছেদ ৭ ‘গ’ মোতাবেক প্রয়োজন)

প্রকল্পের নাম	: প্রযোজ্য নয়
প্রকল্পের মেয়াদ	: প্রযোজ্য নয়
এনজিও বিষয়ক ব্যুরোর অনুমোদন ও তারিখ	: প্রযোজ্য নয়
প্রকল্প মূল্য	: প্রযোজ্য নয়

কার্যাবলী (এফডি - ৬ অনুযায়ী)	ভৌত		আর্থিক		মন্তব্য
	লক্ষমাত্রা	অর্জন	বরাদ্দ	ব্যয়	

প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার স্বাক্ষর

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী
 পদবী : নির্বাহী পরিচালক
 তারিখ : ০৮ এপ্রিল, ২০১৮

উপকরণের বিস্তারিত বর্ণনা
অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র ও যানবাহন

১. আসবাবপত্র ও অফিস গু যন্ত্রপাতির বর্ণনাঃ

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম	পরিমাণ	একক মূল্য (টাকায়)	মোট ব্যয়
০১.	লেপটপ	২টি	৫০০০০	১০০০০০
০২.	প্রিন্টার	১টি	২০০০০	২০০০০
০৩.	টেবিল	৫টি	৭৫০০	৩৭৫০০
০৪.	চেয়ার	৫টি	৪৫০০	২২৫০০
০৫.	স্টিল আলমারি	১টি	২০০০০	২০০০০
০৬.	স্ক্যানার	১টি	৫৫০০	৫৫০০
সর্ব মোট				২০৫৫০০

২. মেশিনপত্রের বর্ণনা

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম(প্রস্তুতকারক ও মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য (টাকায়)	মোট ব্যয়
০১.				
০২.				
সর্ব মোট				

৩. যানবাহনের বর্ণনা

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম (প্রস্তুতকারক মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য (টাকায়)	অনুমোদিত মোট ব্যয়	সংশোধিত মোট ব্যয়
০১.	মোটর সাইকেল	১টি	১৪০০০০	১৪০০০০	১৪০০০০
সর্ব মোট				১৪০০০০	১৪০০০০

৪. প্রকল্প সমাপ্ত হওয়ার পরে এই অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনগুলো কিভাবে ব্যবহার হবে সে বিষয়ে বর্ণনা করুন।

- পরবর্তী প্রকল্পে অন্তর্ভুক্ত করা হবে

প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার স্বাক্ষরঃ

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী

পদবী : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ০৮ এপ্রিল, ২০১৮

প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কসপ ও কনফারেন্সের দিনপঞ্জি

ক্রমিক নং	শিরোনাম/বিষয়	স্থান ও সময়	সংখ্যা	অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	প্রাক্কলিত ব্যয়	মন্তব্য
১	দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ (১০ টি ব্যাচ)	উখিয়া, কক্সবাজার	১টি	২০০	৮০,৭৪৯	
২	আয় উপার্জনমূলক প্রশিক্ষণ	উখিয়া, কক্সবাজার	৪টি	২০০	২,১০,০০০	
৩	পশু পালন এবং কৃষির উপর সাধারণ প্রশিক্ষণ	ঢাকা, মাসিক	১টি	২০০	৫০,০০০	
৪	কিশোর-কিশোরী কেন্দ্র পরিচালনাকারীদের প্রশিক্ষণ	ঢাকা, জুন ২০১৭	১টি	২০	১৩৮,৩৮৮	

প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার স্বাক্ষর

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী
 পদবী : নির্বাহী পরিচালক
 তারিখ : ০৮ এপ্রিল, ২০১৮